

Мастерская педагогики

Забава или пагуба?!

Прочитав книгу психолога Веры Абраменковой «Ребенок в «заэкранье», я пришла в ужас, негодование и страх за детей, за внуков. «Кромешный мир компьютерных игр» поразил меня. Компьютерные игры развращают детей, делают их жестокими, злыми, лживыми, а главное – разрушают психику человека.

Компьютерные игры часто называют игрушками, а мы беспомощно наблюдаем, как они вытесняют из жизни детей все другие игры: традиционных кукол, мягких игрушек, мячики, кубики, машинки ... Дети проводят возле мониторов очень много времени, погружаясь в виртуальный мир с головой. Бродят по лабиринту с очередным «спасителем мира» — таранят машины на гонках, проникают в «тыл» противника, чтобы сорвать его очередной план... А у ребенка, сидящего возле компьютера можно наблюдать злостное выражение лица, напряженная поза, судорожные движения — как и при игре с оружием. Многие компьютерные игры построены по принципу «войнушки». Надо убивать самому, чтобы «выжить» и получить лишние очки или много «денег» для себя. Это значит, что чья-то смерть, хоть и виртуальная, становится радостью. Играющие в комп. игры дети более агрессивны, нетерпеливы, такие маленькие деспотики, пытающиеся подчинить себе все и вся. Ведь в игре они сами решают: кого помиловать, кому голову снести.

Постепенно нетерпимость, раздражительность, вспыльчивость становятся чертами характера ребенка. Через эти игры идет обработка сознания людей. Они уже не хотят читать, а порой не умеют. Виртуальные игрушки

имеют способность вымывать за долгие годы накопленную информацию. И тогда уже не человек управляет Реальностью, а она управляет им! И каково будет наше с вами будущее, если оно окажется в руках, накаченных виртуальной агрессивностью повзрослевших детишек?!

10-12 лет назад родители приобретали компьютерные приставки и наивно полагали, что приобщают ребенка к «благам» цивилизации, развивают его интеллектуальные способности. При этом комп. игрушка стала больше, чем просто игрушка, т.к. родители идут на консультацию к психологу из боязни, что ребенок может превратиться в игромана.

Наблюдая за ребенком можно заметить признаки движения, попытки увернуться от удара, от выстрела виртуального противника. Иногда можно наблюдать в ребенке испуг, гнев, радость... Дети способны оправдать любой поступок своего героя. Мальчики и в разговорах используют лексику игровых моментов. В этой игре размыта грань между красивым и безобразным, хорошим и плохим, добром и злом. У ребенка может возникнуть стереотип, что красивая жизнь должна быть сопряжена с преступностью, работой на мафию, с насилием и агрессией. Эти игры способствуют неправильной ориентации детей...

Откуда все болезни детские? У детей может возникнуть виртомания или компьютерная зависимость. Основные ее признаки: человек не может контролировать время, проведенное за компьютером, и лжет родителям относительно этого; страдает от негативных последствий своей чрезмерной увлеченности играми; часто раздражается или психует; переоценивает роль компьютера в своей жизни, закрывая глаза на собственные проблемы; ощущает депрессию или тревогу, если ему мешают играть; и вне игры думает только о ней, используя ее как «отдушину» от грусти, подавленности...

Общаясь с разными детьми, я выяснила, что дети не знают даже точного названия игр, просто характеризуют их «войнушки», «стрелялки», «драки», еще какой-то «безумный мир»... Дети говорят, что это развлечения, только в виртуальном мире. Они считают, что вредные игры — там, где издеваются над людьми, и хорошие, где нет людей. Дети считают, если в танках они сбивают друг друга, это игра хорошая. Но за «броней» танка кто-то же им управляет. Значит, там человек, он горит, он гибнет, он страдает. Плохо, что дети вот этого как раз не понимают. Самой плохой игрой дети считают «игрушку от лукавого». Еще об одной игре поведали мне, где отрубает руки. Говорят, чем больше рук



отрубать, тем быстрее будешь миллионером. Это же так жестоко! Игры «убивалки», «войны престолов», «кодекс пирата», игры в карты, где больше сделаешь гадостей, там больше денег дают.

Стала наблюдать, что дети все реже гуляют на улице. В комп. игры играют, возможно, они на них действуют гипнотически. Названий ужасных игр они не помнят, но знают про них все, значит, они в них все-таки играют! Эти игры превращаются в непреодолимые страсти.

Некоторые родители, когда уходят из дома, вставляют специальные контрольные закладки, чтобы после проверить, в какие игры играл их ребенок. Но и здесь находятся «мудрецы» дети, которые эти закладки убирают, играют во что хотят, а потом обратно все на место расставляют, перехитрив родителей. Вот какие у нас умные дети, но какая польза будет от них потом, — большой вопрос!

(Продолжение следует).

Алексеева Л.П., воспитатель, прихожанка Васильевского храма

Поговорим о важном!

О Слове, словах и словечках...

Задумывались ли мы когда-нибудь, что такое слово и как мы к нему относимся?! К сожалению, не помню, где прочитала это: «слово может убить, слово может спасти, слово может за собой полки повести».

Говоря обидные, злые, колкие слова, мы не задумываемся, как они действуют на душу другого человека, а ведь они камнем падают, значит, ранят. Отсюда вывод, если нет у нас в сердце мира и любви, а присутствует раздражение, значит, нужно промолчать, перетерпеть, тогда и человека не обидим, и мир сохраним.

Зло побеждается только добром и никогда злом! Это знают все. Кому бабушки и дедушки говорили, кому папы и мамы. И в храме на Божественной литургии мы слышим возглас священника: «Мир вам!» Миру, любви, кротости учит своей жизнью Сам Христос. На проповеди священник проповедует слова мира и любви. А слышим ли мы, что должны научиться любить ближних?! Ближний наш — это человек, который на данный момент находится рядом.

Сама этому начала учиться в детстве у своей бабушки. Ее жизнь для меня — живой пример, вот ее слово никогда не расходилось с делом. Слово и дело были нераздельны. Если слова наши не соответствуют



поступкам, дети ни добру, ни вере не научатся. Запомнила бабушкины слова: «Бойся обижать людей!», сама она этот завет исполнила.

Когда со мной случаются падения по забывчивости, невнимательности, бабушкины слова всплывают в памяти и понуждают к исправлению. Верно, что бабушка постигла по милости Божией главную науку в жизни — любовь. А любить — это значит, не уязвлять, не причинять боль близким людям, родным, соседям, односельчанам, даже чужим, малознакомым людям.

Помню такой случай. По деревне ходили цыгане, человек пять или шесть, продавали пуховые платки. День клонился к вечеру, и они попросились на ночлег. Бабушка ответила, что хата тесная и маленькая. А они все просили и объясняли, что никто не пускает их к себе. Тогда она пригласила всех в дом, постелила на пол все, что нашлось в доме. У нас же цыгане купили курицу. Сами сварили суп, еще нас с сестрой накормили и рано утром ушли.

Нельзя лелеять свой эгоизм, словно тебе должны и обязаны все, а ты — никому,

так в жизни бывает, но так не должно быть! А то, скольким людям ты нужен, показатель — стоишь ли на правильном пути. Помогать и миловать — это Божьи дела, которые нам благословил Сам Христос в Евангелии. Евангелие — это книга книг, Слово Жизни, обратное ко всем людям на спасение. Ведь изначально — Христос Сам и есть Слово!

Если в Евангелии не все понятно, не оставляйте чтения. За усердие, терпение и труд, Господь открывает разумение постепенно, чтобы мы не повредились, не приписали себе того, что дается Богом, дается даром. И бабушка мне так говорила: «За терпение Бог даст спасение!»

Потерпим, смирится и перед злым словом, не станем оправдываться, смолчим, и Сам Господь пошлет покой и мир душе, а потом и радость. Ведь злом на зло отвечать подзуживает нас нечисть, которой лишь одной в удовольствие наши ссоры и распри. Эта злая сила постоянно нападает на людей, стремясь посеять вражду. Не зря говорят: «Молчание — золото!» Видно чье-то молчание спасает не только молчащего, но и злословящего: «Не подливайте масла в огонь, огонь

и потухнет!» — эту народную мудрость впервые тоже услышала от бабушки. У нее всегда и на все был рассудительный совет. Сама она пережила голод, холод, нищету, но обогатил ее Господь за терпение и любовь к людям.

Ведь и мы с вами, какими бы ни были, а невольно тянемся к добру человеку, злору обходим стороной. Важно все, что бы ни случилось в нашей жизни, принимать со словами благодарности Создателю. Конечно, и этому надо учиться. Но учиться ж никогда не поздно! А главное — наша собственная воля к добру!

Часто бывает, что и дом полная чаша, в семье, вроде, все хорошо, а душа тоскует, томится... Казалось бы, без причин! Ан, нет, — душа-то по природе христианка, и в плену страстей — без Христа изнемогает, хотя и не осознает этого. Бывает и наоборот. Скорби посещают, болезни одолевают, а душа у человека — светлая, доброжелательная, хотя не собрал он богатств земных. О таких говорят: «Гол как сокол!» А он радуется тому, что никогда не обижал ни делом, ни словом. Человек не оскорбил никого, не омрачил, не отяготил свою душу гнилыми словами, оттого и светел. Дай Бог и нам так!

(Продолжение следует).

Ольга Бабушкина